

短文精選



死于自負的駝鳥

駝鳥是世界上最大的鳥類，身高可達2.5米，體重可達150千克，相當于獵豹的兩倍。遇到敵害時，它雖然無法藉助翅膀飛走，但其粗壯有力的雙腿彌補了翅膀的缺陷，如果一腳踢出去，甚至可以置獵豹等猛獸于死地。獵豹作為非洲的頂級獵手，雖然奔跑速度極快，但其力量不如獅子，耐力也比較差，所以通常只能捕獵小型動物。

在非洲草原上，一只體型高大的駝鳥正悠

閑地散步。一只獵豹借着草叢的掩護悄然逼近，駝鳥雖然已經發現了它，但卻不以為然。因為駝鳥對自己相當自信，覺得區區一只獵豹還構不成嚴重威脅。其實，駝鳥已經身處險境，卻毫無警惕之心。突然，有三只獵豹從草叢里一起一躍而起，追着駝鳥不停地撕咬。它們是獵豹三兄弟，懂得一家人團結協作，才能捕捉到大型動物，而一旦捕獵成功，回報自然相當豐厚。駝鳥意識到危險時，為時已晚。它雖然奮力奔跑，意圖擺脫獵豹的撕咬，但一番掙扎下來，終究體力不支，難以抵抗。其中一只獵豹死死咬住了駝鳥頭部，另外兩只獵豹則合力把它撲倒在地。臨死之前，駝鳥還想踢出一腳，但卻軟弱無力，根本無濟于事。最終，這只駝鳥成了三只獵豹的一頓美餐。

駝鳥的自負心態和無危意識，最終導致了

自身的悲劇。在生活或工作中，我們要時刻居安思危、小心謹慎、遠離自負，不然就會“大意失荊州”，甚至落得個無可挽救的地步。

沙漠里的兩個朋友

有一則阿拉伯的傳說：兩個朋友在沙漠中旅行，旅途中他們為了一件小事爭吵起來，其中一個還打了另一個一記耳光。

被打的人覺得深受屈辱，一個人走到帳篷外，一言不語地在沙子上寫下：“今天我的好朋友打了我一巴掌。”

他們繼續往前走，一直走到一片綠洲，停下來飲水和洗澡。在河邊，那個被打了一巴掌的人差點被淹死，幸好被朋友救起來了。

被救起之後，他拿了一把小劍在石頭上刻下了：“今天我的好朋友救了我一命。”他的朋友好奇地問道：“為什麼我打了你後，你要寫在沙子上，而現在要刻在石頭上呢？”

他笑着回答說：“當被一個朋友傷害時，要寫在易忘的地方，風會負責抹去它；相反，如果被幫助，我們要把它刻在心里的深處，那里任何風都不能磨滅它。”

真正的朋友的傷害也許是無心的，幫助卻是真心的，忘記那些無心的傷害，銘記那些對你的真心幫助，你將會發現這世上真心的朋友不斷多起來。

更好的選擇

我們去某個地方，儘管道路泥濘，但只要能過去，人們就不會停下腳步；如果前方修路，我們會另外繞道，向着目的地繼續前進，這幾乎是每個人都能做到的。但是在人生的路上，遇到不順或挫折之類的逆境時，為什麼有些人就此止步，把時間和精力用來抱怨、憤恨，甚至一蹶不振了呢？

古人講隨遇而安，何以得安？只要有遇山爬山遇河蹚河的積極心態，把關注點放在“當下我能做什么”上，盡己所能，全力以赴，還有什麼過不去？大不了重啓人生，說不定這一轉道，我們還可以欣賞到沿途的美景，收穫原路上沒有的驚喜。

還有，在路上遇到垃圾，如果不能順手撿起，我們一般不予理會，但是為什麼在人生的路上遇到垃圾事，我們常常會與之理論糾纏，浪費寶貴的生命呢？有些事，我們選擇妥協或放棄，並不是因為懦弱，而是可以有讓自己心情更好的選擇——聽聽音樂，嗅嗅花香，會會朋友，做一頓美食，看一部經典電影，或者，打開一本早就想看的書……關注什麼，就放大了什麼，關注美好，才會越來越好。

而所謂命運，不過是一個個選擇連接起來的軌迹。

更好的選擇，才能擁有更大的底氣。

生命中最美的味道

某日，坐車出行，路的兩邊不時閃過裝潢精緻的門面，莫名地覺得它們俗不可耐。忽然，萬千門面之中，出現一個簡潔的門臉，六個大字“手擀面大碗肉”，那隨意的行書，像憨厚的主人，熱情得質樸、純真，就有了莫名的喜歡。於是，一路上眾口噴噴，說要不是趕時間，一定選這個飯店用餐。

七嘴八舌地說起，看這飯店就讓人想起小時候，老家用柴火炖一鍋豬肉，那“刺刺啦啦”響的火苗，把鐵鍋里的肉炖得又香又嫩又鮮。各人的心頭，恐怕早已把避免高脂肪、高膽固醇食物之類的講究丟在九霄雲外了。一個人在成長中，總會因自己的經歷，而對一些特殊的味道情有獨鍾。也因為生活的變遷，生命的成長，離曾經的味道越來越遠，以至於仿佛忘記。

小時候，母親總會過幾天就把我們的被子拿出來，放在院子裡的繩上晾曬。收被子的時候，母親總是選擇太陽偏西的時候。太早，被子太熱，鑽進去容易上火；太晚，被子涼了，失去

了曬的意義。晚上，鑽進被窩的時候，被子上就散發出一縷一縷陽光的香味，我忍不住貪婪地吮吸。

如今，在陽臺上曬的被子，因為與陽光間有了玻璃的間隔，就聞不到陽光的清香。

一位小時的夥伴，父親是木工，一年到頭，他父親總是出門在外給人做傢具，家里只留下他和他母親。他最喜歡刨木花的味道，鄰家北捨做傢具的時候，他總是連飯也顧不得吃，在那里一遍一遍地細嗅木花。他有一種特殊的本領，能閉着眼睛準確辨別出哪種味道出自于什麼木頭。前些年，他的父親得病不在了。他非常想念他父親，告訴我，每當聞到木材的味道，就想到了他一生勞碌的父親，心口隱隱作疼，他止不住一遍一遍地細聞，一遍一遍地懷想。這樣的木花中，有一種淡淡的思念的味道。

老媽每次問老爸吃什麼飯時，老爸總是說：“別問我，問了也不做，要我說就是疙瘩湯。”老爸不止一次告訴我們，他小時候家里窮，整天稀水玉米糊糊湯。那時年少貪玩的老爸回來晚了，躲在大門外，聽到奶奶問老媽：“咋辦？還給他剩着糊糊湯？”老媽不屑地說：“剩什麼剩，倒豬桶里，回來給他拌一口疙瘩湯算了。”聽到奶奶將糊糊倒進豬桶的聲音，老爸立馬閃亮登場，就能喝到香噴噴的疙瘩湯。

一碗疙瘩湯里，散發著夢一般的芳香。那些年幼時曾經的味道，也許在繁華的現實中遠去，但因為與我們在漫漫時空中糾纏、廝磨，盤旋於我們的心上，使我們沉浸其中，而早已被我們悄然拷貝在

生命里。待我們在恣意中興味索然時，偶遇路邊的“手擀面大碗肉”，想起暖暖的被子、翻卷的木花，抑或是一碗簡單的疙瘩湯時，就會使我們眼前為之一亮，而深深懂得，它們才是生命中最美的味道。

作者：弓永琪



靈活的審判



安東尼是美國俄勒岡州地方法院的一名法官。最近，他接手了一起案件。這起案件並不複雜，一個叫鮑勃的男孩子在偷偷燃放煙花時導致國家森林公園失火，釀成非常嚴重的生態災難。本來，按照地方法院的相關法律，未成年人的鮑勃是不會受到重判的，最多也就是做出一些象徵性的懲罰。但對於象徵性的懲罰，安東尼卻陷入憂慮中。安東尼為什麼會憂慮呢？主要是近年來熊孩子犯罪率呈高速增長趨勢，如果依然對熊孩子不判重刑的話，必將會導致更

多的犯罪。也正是這樣的一個原因，安東尼覺得有必要做些什麼，從而讓熊孩子受到更多的法律約束……

晚上回到家時，安東尼在和妻子瓊斯聊天時說出了自己的想法。瓊斯是當地電視台的一名資深主持人，她對安東尼的想法非常地贊同。不過，瓊斯深知，如果安東尼直接判鮑勃重罪的話，必將會有悖于現行的法律，說不定還會因此惹上官司。瓊斯的建議是：通過她的節目，向市民們徵集意見，如果大家都支持重罰熊孩子的話，再使用一種迂迴的辦法來重判這起案件；相反，如果市民們都不支持，瓊斯建議安東尼放棄原有的想法……

對於妻子的建議，安東尼採納了。接下來，瓊斯向電視台領導做了申請，準備為安東尼做一期如何遏制熊孩子犯罪的節目。

很快，瓊斯的申請得到了領導的批准。這天晚上八點，安東尼在瓊斯的節目中說起了熊孩子犯罪率一直增長得不到遏制的煩惱。節目播出後，在俄勒岡州引起了大討論，很多觀眾覺得安東尼的擔憂是對的。熊孩子犯罪率一直增長最主要的原因就是現行的法律嚴懲度不夠，要想改變這種現狀，地方法院必須對熊孩子做出嚴懲！

而另一方面，為了支持安東尼法官的做法，很多市民自發地組織起來，在網站上發起了簽名。讓安東尼沒想到的是，僅一天的時間，網上簽名人數竟已達到了非常高的數量……有了民意的支持，安東尼和瓊斯會心地笑了。接下來的時間，地方法院對鮑勃的案件進入了審判階段，鑒于鮑勃燃放煙花導致國家損

失重大，法院做出以下判決：1. 判處鮑勃坐牢5年（考慮鮑勃還在學，這五年將在晚些時間執行）；2. 在10年之內為林業局工作1920小時；3. 需繳納3700萬美元罰款。

案件宣判完之後，安東尼便向現場旁聽的人員做解釋：現如今熊孩子犯罪率在不斷增長，如果不以重罰的方式來遏制犯罪的話，必將會使更多的熊孩子參與到犯罪中來。這起案件看似懲罰很重，但3700萬美元對於燒燬的國家森林公園來說，簡直是太微不足道了！法院只是想通過這樣的方式，喚醒所有家長對熊孩子的教育和監督意識，從而避免更多災難的發生。另外，對於鮑勃的天價罰款，法院的本意是希望鮑勃能從這起災難中汲取教訓，如果他本人在未來十年內，不犯重大錯誤，罰款是可以撤銷的，否則的話，這筆罰款將伴隨鮑勃的一生。

安東尼的話一說完，現場的旁聽人員就給予了熱烈的掌聲。讓安東尼更加欣慰的是，鮑勃和鮑勃的家人，對這樣的審判沒有異議……法律的出發點不是懲罰人，而是保護人。與其說3700萬美元是對熊孩子的天價懲罰，不如說這是一種天價保護。對熊孩子的嚴厲懲罰是非常必要的，也只有這樣才能遏制不斷上升的犯罪率。

作者：張朝元

一個廢棄的飲料瓶有水沒有水，有什麼要緊呢？我年邁的母親卻很在意這個。

若干年前，我的父親去世。作為一名普普通通的農家婦女，我的母親做起了撿拾廢品的生意，尋找到落單老年人別樣的風景。

我在學校上班，也經常幫母親攬廢品。孩子們喝過的飲料瓶、廢紙之類能收集的都收集起來，母親隔三差五來學校，把這些“戰利品”拉走。但惱人的是母親總不信任我裝好的袋子，每次都得把袋子里的瓶子倒個底朝天，一個一個摩挲過了，再裝回去。起初我只是以為她嫌我裝袋子太松垮，要重新裝得緊實一些，可最終我發現不是這麼回事。

母親把袋子里的瓶子倒在後操場的草地上，它們嘩啦啦滾了一地。腳邊也是，草叢里也是，母親絲毫不介意。她拿起一個瓶子謹慎地掂了掂，發現里面有水，就擰開瓶蓋，毫不客氣地把里面的水全部倒掉。一小堆瓶子一個個摩挲，怎樣也得小半天工夫。但母親的神情一絲不苟，她就像嚴厲的檢察官，眼神犀利得不放過一丁點水，渾然不在乎時間就那麼白白浪費掉了。我總覺得她在做無用功，就督促她：

空瓶子的誠信

“行了，媽，幹嗎那麼認真？有點水收廢品的人也察覺不出來。”我以為這是一件微不足道的小事，算不上什麼投機取巧。“那怎麼行，閨女，你媽這輩子沒做過虧心事。人家要收的是空瓶子，咱就得給人家空瓶子，騙人的事情咱可不干。”母親神情嚴肅地駁斥著我的話，字字清晰乾脆，斬釘截鐵。

那次，收廢品的男人去母親家收購時，正好我在。我看到他逕直走到母親整理好的廢品堆前，抓起兩袋子裝好的瓶子迅速過秤。然後看也不看袋子里的廢品是否貨真價實，就一揚手扔到了車上。繼續過秤捆紮好的紙殼、裝好袋的廢紙。當他痛快地付給了母親幾張鈔票之後，笑嘻嘻地對母親說：“老太太，繼續撿哈，你賣給我的廢品我放心。”

我怔住，這是多大的信任哪！他跟母親既不住一個屯子，也說不上沾親帶故，就憑著來

母親家收購了幾次廢品，就拋給了母親百分之百信賴的橄欖枝。母親樂顛顛地送人家，轉回

身對我說：“不是吹的，我擺弄過的廢品別人挑不出罅眼。”瞧瞧，她臉上的皺紋擠成深深的一溝一壟，在太陽下閃著動人的光彩，都不給眼睛留一點地方了，那神態完全一副“得勝將軍”的驕傲模樣。

瓶子是空

的，做人的誠信卻是滿的。以一時的“空”換取永遠的“滿”，母親的做人哲學可真值得我用一生來好好學習呀！

從那次以後，孩子再送瓶子來，我也學著母親的樣子，挨個檢查一遍。搖一搖，晃一晃，倒掉瓶子里殘存的水分，讓它們成為實實在在貨真價實的空瓶子。

